

乡镇企业职工工伤保险的调查与思考

“乡镇企业职工工伤保险研究”课题组

本文系作者在广东、上海、湖北三省调查乡镇企业实施工伤保险制度情况的报告。本文在对我国乡镇企业实施工伤保险制度必要性和可行性分析的基础上,就乡镇企业是否建立工伤社会保险制度及其待遇标准、因工伤亡划分标准、工伤补偿原则、基金筹集原则等若干政策问题进行了探讨。针对现行工伤保险制度在乡镇企业中实施的难点,提出了在乡镇企业实施工伤社会保险制度工作的具体建议与相应措施。

一、我国乡镇企业职工工伤保险基本状况分析

(一)乡镇企业工伤事故发生率高

近10年来,我国乡镇企业得到迅速发展,据1992年底统计,全国乡镇企业共有2079.2万个,其中乡(镇)办企业39万个,村(村民小组)办企业113万个,联户(合作、合伙)办企业90万个,户(个体、私营)办企业1837万个,分别占乡镇企业总数的1.9%、5.4%、4.3%和88.4%,全国乡镇企业职工人数已超过1亿人。^①但由于乡镇企业普遍起点低,人员素质差,安全制度尚没建立健全,且88.4%的乡镇企业为户办,管理水平低下,工伤事故发生率高,职业危害严重。据劳动部公布的1992年职工伤亡统计数字表明,1992年全国乡镇企业工伤死亡7152人,千人死亡率为0.068,乡镇企业伤亡人数呈上升趋势。^②又据卫生部和农业部对全国15个省、30个县的部分乡镇工业调查,有80%以上的厂矿存在不同程度的职业危害。生产环境中矽尘、煤尘、石棉尘、铅、苯、铬、汞、噪声等8种有害因素浓度(强度)超标率平均为63%,其中危害严重的矽尘浓度超标率高达93%,而且近34%的工人就在这样有害因素环境中作业。以上8种有害因素引起职业病检出率为4.4%,观察对象检出率为11.4%。^③在乡镇企业较为发达的沿海省份,乡镇企业的工伤事故则更为严重。在对广东省乡镇企业参加工伤保险情况的调查中,根据广东省统计年报,乡镇企业管理局、安全生产委员会提供的资料整理表明,1990年至1992年乡镇企业工伤死亡人数分别为388人、459人和551人,千人死亡率分别为0.059、0.065和0.070,两者都呈明显上升趋势。而且每年乡镇企业的工伤死亡人数都接近或超过国有企业和大集体企业伤亡人数之和(见表1)。重大恶性事故频繁发生,在1992年8月17—31日仅半个月时间,广东省珠江三角洲沿海经济区连续发生6起重大伤亡事故,死亡69人,重伤27人,发生这些恶性事故的企业大部分是乡镇企业。以上资料表明,我国乡镇企业在经济获得较大增长

① 参阅《乡镇企业产权界定应揭开面纱》,《中国乡镇企业报》1993年8月18日。

② 参阅《1992年职工伤亡事故公布》,《劳动保护》1993年第4期。

③ 参阅《乡镇企业是今后卫生工作的重点》,《劳动保护》1992年第2期。

的同时,工伤事故的发生也较为严重,这一现象是不容忽视的。

表 1

广东省企业职工伤亡人数年报表

(人)

年 度	国有企业		大集体企业		县以下企业	
	死亡	重伤	死亡	重伤	死亡	重伤
1988 年	163	271	64	96	325	89
1989 年	217	257	99	89	306	133
1990 年	211	278	52	84	388	152
1991 年	206	237	81	80	459	218
1992 年	234	262	101	123	551	149

注:县以上企业含国有企业和大集体企业;县以下企业主要为乡镇企业,其中包括乡(镇)办企业、村办企业、联营企业和个体户。

(二)乡镇企业职工现行工伤保险制度实施状况

我国现行的工伤保险制度基本沿用 40 年前的老制度,即 1951 年我国政务院颁布的包括工伤死亡在内的《中华人民共和国劳动保险条例》。《条例》中工伤保险制度实施规定的范围很广,但实际上《条例》的实施演变成成为单一的全民企业保险。集体企业仅是参照执行,私营企业、乡镇企业、城乡个体户等其工伤保险更是有章不循,或有的无,有的高、有的低,随意性大。尤其是乡镇企业隶属关系复杂、安全管理比较混乱。在广东、湖北两省调查中发现,乡镇企业在处理其工伤事故时,极少参照《劳动保险条例》执行,大多为本企业自定,“大闹大解决,小闹小解决”现象较之国有和城镇集体企业更为严重。其中丧葬抚恤费最高的为 20528 元,最低的为 5985 元,一般水平在 6000 元至 15000 元之间;补助费有高达 8438 元的,也有的没有补助费,没有统一的给付标准。

乡镇企业的经济类型繁多,既有由乡、镇(区)、村农民集体兴办的企业,也有外商投资企业、“三来一补”企业、股份制企业、联营企业、个体及私营企业等。其行业十分复杂,几乎覆盖国民经济所有的企业,职业伤害风险有大有小。企业主和职工的文化素质一般较低,由于以往没有执行工伤保险制度的经历,不了解工伤保险的政策、法规。企业主一心只想多盈利、多赚钱,认为参加工伤保险要缴钱、吃亏,不参加保险、不执行工伤保险制度你奈何不了我,出了事就自行处理。因此,在乡镇企业中开展工伤保险工作并普遍实施,使其有法可依,按条例规定执行,其阻力和难度要比在国有企业和县以上大集体企业要大。

(三)乡镇企业建立工伤保险制度的可行性

乡镇企业事故频发,处理无章可循或有章不循,给乡镇企业的发展带来了一定的影响。为此,应尽快在乡镇企业建立工伤保险制度,以推动乡镇企业进一步的发展。首先,乡镇企业处于蓬勃发展的势头,经济状况良好,对统筹保险基金有一定的承受能力。根据对广东省乡镇企业参加工伤保险情况和意愿调查表明,乡镇企业对缴纳工资总额 1%左右的工伤保险费一般是可以承受的。其二,在乡镇企业建立工伤保险制度符合工伤保险制度改革的目标。中共中央宣传部、劳动部和全国总工会关于《企业劳动、工资、社会保险制度改革宣传提纲》中提出:为保障所有职工都平等地享受工伤保险待遇,工伤保险要逐步扩大实施范围,覆盖各类企业的各类职工。因此,工伤保险实施范围从城镇扩大到乡镇,从国有企业、大集体企业扩大到乡镇企业、私营企业,符合国家整个社会保险制度改革的方向和要求。其三,工伤保险制度逐步扩大到乡镇

企业,已在广东省先行。广东省于1992年1月颁布了《广东省企业职工社会工伤保险规定》,将全省境内所有企业和实行企业管理的事业单位、城镇个体工商户及其所属全部职工都包括在统一的保险制度中。截止到1992年9月底,广东省乡镇企业参加工伤保险的单位有8261个,人数为745663人,分别约占全省参加工伤保险单位总数和总人数的24%和27%。总之,乡镇企业的经济发展、国家的方针政策、试点成功的乡镇企业等为在乡镇企业建立和实施工伤保险制度提供了可行性。

二、乡镇企业职工工伤保险若干政策问题

乡镇企业的兴起是我国农村改革的重大成果,亦是我国8亿农民的伟大创举。乡镇企业不同于国有企业,没有“铁饭碗”,也没有纳入国家计划,必须按价值规律办事,按市场需求生产。乡镇企业职工主要来自农民,有工做是职工,无工做是农民,户籍在农村。这些决定了乡镇企业独有的特点。如何在乡镇企业实施工伤保险制度是社会保险改革中面临的一个重要问题。

(一)应建立统一的企业职工工伤保险制度

近年来乡镇企业有了很大发展,企业的生产经营和职工人数比较稳定,经济效益逐年提高,职工有比较固定的工资收入作为家庭生活的主要来源,这给乡镇企业执行国有企业统一的工伤保险制度创造了条件。建立统一的工伤保险制度,将工伤保险实施范围扩大到乡镇企业,有利于安全生产。最近国务院确定,由劳动部负责全国安全生产工作,对安全行使国家监察职权。工伤保险由劳动部门所属的社会保险机构负责管理,可将劳动安全卫生工作与工伤保险有机地联系起来,使事故前的预防工作与事故后的经济补偿得以互相促进。乡镇企业执行统一的工伤保险制度,有利于精简机构和减轻企业负担。工伤保险实施范围扩大到乡镇企业,只须在现有的社会保险机构的基础上扩充业务,这样可减少机构设置,降低管理费用,提高效能,根据大数法则,实施范围越广,资金调剂的范围越大,基金的保障能力越强,可以使各企业负担的保险费接近总体负担水平,从而减轻企业缴纳保险费的负担。

(二)应执行统一的工伤保险待遇标准

乡镇企业职工与国有、城镇集体企业职工是否应执行同一工伤保险待遇标准。对这一问题的研究,我们走访了广东、上海、湖北等省、市乡镇企业的管理人员和职工189人次,并召开小型座谈会,其中绝大多数人认为乡镇企业职工与国有、城镇集体企业职工应执行同一工伤保险待遇标准。若按所有制不同、用工形式不同而实行法定工伤待遇标准有区别的制度执行,就会在城镇、国有企业与乡镇企业、职工与职工之间产生差别、攀比和矛盾,对职工的合理流动和多种经济形式的发展带来不利的影响,也不利于工伤保险的社会化管理。从世界各国的工伤保险制度实施情况分析,其工伤待遇的支付主要根据是是否符合工伤所限定的范围和伤亡情况与规定的伤残鉴定标准,所有受保单位和投保人都实行同一待遇标准,这体现了社会保险的平等原则。乡镇企业职工与国有企业、城镇大集体企业职工应执行同一工伤保险待遇标准,这也正是我国社会保险制度完善的一个方面。

(三)因工伤亡的划分标准

工伤保险中的“工伤”一词,是国际劳工组织使用的术语。在工伤保险制度建立初期,工伤仅指工作中意外事故造成的伤害,后来才把由于职业性质造成的职业病也包括进来。我国现行的工伤保险制度,即《中华人民共和国劳动保险条例》从三个方面对因工伤亡的范围作了原则

规定：①执行日常工作以及执行企业行政方面或资方临时指定或同意的工作；②从事与企业有利的工作；③从事发明创造或技术改进工作。以后，根据在实际工作中遇到的具体问题，全国总工会、劳动人事部等部门又作了一些比照因工处理事故的规定。其中包括参加单位组织的游泳比赛、加班工作、出国援外、乘坐单位汽车等而造成伤亡的，都可以比照工伤处理。

在调查中发现作为因工伤亡处理的事件远远超过上述范围，同时，有些事故因无标准认定，引起劳资双方纠纷，工人利益受到损害。诸如：①工作时间在本单位生产工作区域内遭受非本人所能抗拒的意外灾害；②在紧急情况下，未经本单位领导指定而从事对本单位有益的工作；③从事抢险救灾，维护社会治安，保护国家和人民利益；④因工出差或外勤期间或工作调动途中发生非本人责任的意外事故；⑤在生产或工作中猝然发病等其他伤亡情况也应纳入工伤保险的范围。

(四) 工伤补偿原则

根据工伤保险的性质，工伤补偿应遵循以下基本原则：①保障与补偿相结合。工伤补偿，从性质上看属于“损失补偿”，应包括保险与补偿两方面。保障是指受保人因工负伤或死亡，部分丧失或完全丧失劳动能力，工资收入减少或中断，造成经济损失，社会保险机构理应给予一定的经济补贴，使其本人或原其供养者大体保持原来的生活水平，补偿是指受保人工伤后，肢体、器官或生理功能受到损害，甚至丧失生命，给本人身心和家庭造成极大的痛苦，社会保险机构理应给予适当的补偿，体现对人体生命价值的承认。因此，应对永久伤残者和事故当场（含抢救中）死亡者增加一次性补偿项目。②补偿本人直接经济损失。受保人从事第一职业的工资收入，是维持本人及其家属生活，进行劳动力再生产的最直接、最主要的费用来源，当其身受工伤后，这部分收入没有或部分减少了，形成直接经济损失，必须给予适当的补偿。③伤残待遇与评残标准挂钩。伤残待遇应根据不同的伤残等级确定，形成相对合理的梯次结构。④补偿水平要适应当前社会生活水准和企业的经济承受能力。确定待遇水平要兼顾需要与可能，一方面提高和增加目前偏低和缺项的待遇，以维护伤残职工或其遗属的合法权益；另一方面充分考虑生产发展水平和企业经济承受能力，在与生产发展相适应的基础上确定各项待遇水平。⑤有利于促进安全生产。补偿待遇应根据本人在发生工伤事故中是否负有主要责任而有所区别，这样有利于增强职工的安全意识，重视安全生产。⑥走工伤预防、工伤补偿、工伤康复相结合的道路。补偿、预防、康复是工伤保险紧密相联的三个方面，三者之间一条龙服务是当今国际工伤保险的潮流。

(五) 工伤保险基金筹集原则

工伤保险基金，是指为实施工伤社会保险制度而向企业筹集、主要用于工伤补偿的专项基金。根据工伤保险的特点，基金的筹集应遵循以下原则：①以支定收，留有储备。即根据目前由工伤社会保险机构支付的补偿项目所需支付的补偿金额来筹措保险基金。由于工伤事故具有突发性和偶然性，因此基金须留有储备。②实行等级差别费率。即根据各行业职业伤害风险程度划分不同的费率档次，风险程度高的行业，费率相对高些；风险程度低的行业，费率相对低些。并根据各企业实际发生的工伤事故频率和费用收支情况，定期调整各企业应交的费率。这种费率机制收费公平合理，有利于促进企业安全生产，能够为企业和社会所接受。国外也多采用这一原则。③保险费由企业交纳，列入企业成本。由企业负担保险费，是继承了雇主应对工伤承担补偿责任的传统。这笔保险费用属于劳动力更新和再生产的费用，应列入生产成本。这可以促使企业加强和改善安全卫生设施，以预防和减少工伤事故及职业病的发生，从而节省开

支,降低成本。④以企业职工工资总额作为征收保险费的计算基数。工资在一定程度上反映了劳动者对社会贡献的大小。工伤补偿待遇标准是以职工工资作为计发基数,所以,征收保险费也应以工资总额作为计算基数。工资总额的统计范围应按国家有关规定执行。⑤逐步扩大社会统筹项目和统筹范围。由现行的工伤“企业保险”转变为“社会保险”,这是社会保险改革的目标。由于职工受以企业为家的传统习惯影响,社会保险机构也有一个逐步完善的过程。因此,这个改革目标不可能一步到位,当前宜实行社会管理与企业管理相结合,以社会管理为主的过渡方式。社会统筹项目应由少到多,逐步增加。统筹范围也应由以地、市为单位统筹,进而扩大到全省。

三、乡镇企业建立工伤保险制度的难点与对策

中华人民共和国国民经济和社会发展十年规划和第八个五年计划纲要中指出,要努力推进社会保险制度的改革,改革医疗保险和工伤保险制度。中国共产党十三届八中全会通过的《中共中央关于进一步加强农业和农村工作的决定》也指出,要逐步建立农村社会保险制度。无论从国家大政方针,还是从乡镇企业发展的实践看,在乡镇企业建立工伤保险制度已显得十分必要。目前,在乡镇企业比较发达的地区已进行了工伤保险改革试点。广东省人民政府于1992年1月17日和4月3日相继颁布的《广东省企业职工社会工伤保险规定》和《广东省企业职工社会工伤保险规定实施意见》中已明确规定乡镇企业必须参加工伤保险。但从其实施状况和整体上分析,在乡镇企业开展工伤保险工作还有一定的难度,主要表现在以下几个方面:

(一)乡镇企业职工社会保险意识淡薄,是开展工伤保险工作最大的阻力。由于乡镇企业经济类型繁多,行业十分复杂,且企业主和职工的文化素质较低,其管理还停留在传统的家长式水平上。企业主既是企业财产所有者,同时也是企业的经营管理人,一心只想多盈利,多赚钱,出了工伤事故,能推则推,不能推则赔,不出工伤事故钱是我的,总比白交(保险费)好。认为工伤社会保险实行基金统筹是吃“大锅饭”,搞“一平二调”;还有些企业为员工投了人身意外伤害保险,就以为参加了工伤保险。基于这些模糊认识,给乡镇企业开展工伤保险工作造成了较大的阻力。

(二)乡镇企业经营不稳定,且事故多,社会机构不愿意承保,使工伤保险工作难以开展。由于乡镇企业一般管理水平较差,工伤事故发生频繁。特别是从事采矿、采煤、采石、建筑、冶炼、化工和烟花爆竹等生产的企业,职业伤害风险大,工伤事故多,社会保险机构不大愿意承保。另外,乡镇企业点多、面广,主要分布在广大农村乡镇,平均一个乡镇企业只有几名到十几名职工,这给工伤保险基金的征集、支付和管理带来一定的难度。使社会工伤保险机构难以全面向乡镇企业开展工作。

(三)社会工伤保险的手续繁琐在一定程度上影响工伤保险工作的开展。从广东省开展的社会工伤保险业务分析,从企业投保,申报缴费,申报工伤,到领取工伤保险金,普遍反映手续较为繁琐,企业要安排专人负责此项工作。乡镇企业管理人员本来就少,过繁的手续使一些乡镇企业望而却步。

通过上述分析,我们认为在乡镇企业开展工伤保险工作势在必行。妥善处理乡镇企业的职工工伤保险问题是保护、支持乡镇企业发展的重要环节。对于在乡镇企业开展工伤保险工作中

出现的问题,必须制订相应的对策,应着力从以下几个方面入手:

(一)加强工伤保险知识宣传,增强职工保险意识。深入到乡镇政府、乡镇企业,着重宣传工伤保险政策、法规,宣传具体的工伤保险的实施办法,说明工伤社会保险与人身意外伤害保险的区别。如广东省东莞市是乡镇企业参加工伤保险工作较好的一个地区,市社会保险机构在《东莞市职工社会工伤保险暂行办法》颁布前后,通过报纸、电视、电台和张贴宣传资料等各种形式,宣传改革工伤保险制度的必要性和意义,宣传新的社会工伤保险办法。同时,他们深入到乡镇政府、乡镇企业进行宣传,运用典型事例解释工伤法规,收到很好效果。截止1992年底,乡镇企业参加工伤保险的单位9174个,占全市乡镇企业总数的90.5%。宣传工伤保险知识,增强社会保险意识,争取各级领导和企业主的支持,是开展工伤保险工作的关键。

(二)完善各级社会保险机构的自身建设,是搞好工伤保险的基础。由于乡镇企业点多面广,大多分布在乡镇(区)农村,工伤保险基金的征集、支付和管理等大量日常工作主要在基层。因此,建立健全各镇区社会保险管理所,配备适当适量的人员处理日常工作,形成社会保险网络,就近征集资金,处理工伤事故和支付待遇。这样既方便了乡镇企业,又明显提高工作效率。

(三)应简化工伤保险手续。乡镇企业职工一般是亦工亦农,流动性较大。乡镇企业的劳动、工资、经营和管理一般较为灵活,管理人员较少。为有利于在乡镇企业中开展工伤保险,应简化目前的社会工伤保险手续,其保险费的收缴和补偿金的支付,可借鉴人民保险公司人身意外伤害保险的有些管理方法。

总之,工伤社会保险制度在乡镇企业全面实施,是一个逐步推进的过程。在这个过程中,针对乡镇企业的特点,在管理上制订相应的政策措施,最终将在乡镇企业实行一套完善的工伤保险制度,以促进乡镇企业的进一步发展。

本课题组成员:刘中荣、吴伯威、吴中字、倪守强。

1994年11月

执笔:吴中字

责任编辑:张志敏

新 书 讯

△李强著《当代中国社会分层与流动》由中国经济出版社1993年8月出版。全书35万字,定价12.00元。

△郑杭生、李强等著《社会运行导论——有中国特色的社会学基本理论的一种探索》由中国人民大学出版社1993年4月出版。全书42.9万字,定价10.00元。

△《经济与文化》第一辑《大浪潮》(胡伟希主编)已由当代中国出版社1994年9月出版。全书23万字,定价12.50元。

(张)